

空心菜是“最毒绿叶菜”？ 别信！这些蔬菜才容易有毒

网络上有传言，说空心菜是“最毒绿叶蔬菜”，因为它的茎是空心的，能像吸管一样，把周围环境中的重金属和一些有害物质“吸进去”，甚至空心菜还有“万毒之王”的称号。这个说法是真的吗？

◎正规安全场地种植的空心菜在食用上是安全的

其实，虽然在富集重金属上，空心菜比一般蔬菜要强一些，但空心菜本身并不会额外富集很多重金属。

蔬菜中重金属含量一般取决于3个因素：空气、土壤和水质。正规安全场地种植的空心菜，在食用上是安全的。

空心菜最需要注意的其实是草酸问题。

食用空心菜，最需要注意的是草酸的问题，空心菜和菠菜一样，草酸含量较高，而草酸会影响钙的吸收，也会增加结石的风险。

因此，炒空心菜之前可以先焯水一下，这样就可以去除大部分草酸。

◎哪些蔬菜真的有毒呢？

1.一些野菜

在自然界中，有些野菜有毒，如蕨菜，本身就含有致癌物质“原蕨苷”。

还有一些野菜长得像我们平时吃的蔬菜，很容易被误食，如野芹菜、曲菜娘子、野生地、石蒜、断肠草等，误食后可致食物中毒。因此，对于不知名的野菜以及生长在污染环境的野菜千万不要采食。

2.一些野生蘑菇

每年都有因采食野生蘑菇而中毒的案例。大家不要抱着侥幸心理，认为只有花蘑菇才有毒。

其实，仅凭外观来判断，很难完全判断出蘑菇是否有毒，很多毒蘑菇长得不一定“花”。对于无法辨别



忌酒的药物，可不止头孢！

相信大家都听过一句话：“头孢就酒，说走就走。”这说法是用来比喻药物与酒精作用引发的双硫仑反应。虽说略有夸张，但一定要引起重视。不仅如此，遇到酒就变身“杀手”的药物可不止头孢一种！

◎双硫仑可做戒酒药

双硫仑是二乙基二硫代氨基甲酸酯的二聚体，其可通过抑制乙醛脱氢酶，阻碍乙醇在体内的代谢，致使饮酒者出现乙醛中毒样症状，故人们将这种症状表现命名为“双硫仑样反应”。

1948年，人们发现双硫仑作为橡胶的硫化催化剂，被人体微量吸收后，能引起面部潮红、头痛、腹痛、出汗、心悸及呼吸困难等症状，尤其是在饮酒后，症状会更加明显。

其实，双硫仑并非“一无是处”，基于它的这一作用，双硫仑被用作乙醇增敏药，促使嗜酒者对乙醇产生厌恶感，从而用于戒酒治疗。当前，双硫仑作为戒酒已被包括美国药典、日本药典、欧洲药典在内的多国药典收录。双硫仑安全性良好，口服用药量可高达500mg/d。

◎“头孢+酒”危害要看“量”

的确不少患者服用完头孢类抗生素再喝酒，会出现身体不适，甚至危及生命的情况。这就要提到药源性双硫仑样反应，其是指用药后饮酒，发生无力、面部潮红、眼结膜充血、视觉模糊、头颈部血管剧烈搏动或搏动性头痛、头痛、头晕、恶心、呕吐、潮红、出汗、口干、胸痛、神志不清、心动过速、急性心衰、低血压、呼吸困难、急性肝损伤、惊厥甚至心跳停止等。查体时，可有血压下降、心率加速（每分钟可达120次）及心电图正常或部分改变。其严重程度与用药

品种的蘑菇，一定不要采食。一旦误食了，轻则引起胃肠、皮肤和精神等异常，重则可致死亡。

3.久泡的黑木耳

不要吃隔夜或泡发时间过长的黑木耳或银耳。

黑木耳、银耳如果感染椰毒假单胞菌，经长时间浸泡可能会产生毒素米酵菌酸，米酵菌酸的耐热性极强，普通烹煮方法不能破坏其毒性，进食后中毒，重则可导致死亡。

4.新鲜黄花菜

鲜黄花菜含有毒生物碱，会刺激胃肠道黏膜和呼吸系统，食用后易出现肠胃不适、腹痛、呕吐、腹泻等不适。因此，不可直接食用鲜黄花菜。

市面上卖的干黄花菜在加工时经清水充分浸泡，已将大部分有毒物质除去，相对来说安全性更高一些。

5.发芽的土豆

土豆发芽后会产生大量龙葵素，食用后会刺激胃肠道黏膜，麻痹呼吸中枢，对人体有害。对于发芽的土豆，尽量丢弃不食。

6.不熟的四季豆

生四季豆中含皂素、植物血球凝集素、胰蛋白酶抑制剂等有害成分。人吃了未煮熟的四季豆可出现头痛、恶心、呕吐、腹痛、腹泻等不适。

将四季豆彻底煮熟即可有效去除毒素，一般要大火焖煮10分钟以上，最好15~20分钟，当四季豆颜色由鲜绿色变为暗绿或墨绿色，没有豆腥味时，就可以食用了。

除四季豆外，油豆、扁豆、刀豆、豇豆等在食用之前都应充分加热。

7.苦葫芦

瓠子、丝瓜、黄瓜、葫芦等葫芦科蔬果，在特殊条件下会产生葫芦素。葫芦素是一类发苦的有毒物质，即使是经过加热处理，这种毒素也很难被破坏，食用后可能会引起食物中毒，轻则头晕、腹泻、恶心等，重则腹痛、休克，甚至导致死亡。

因此，这类食物如果味道发苦，就不要食用了。

（据《北京青年报》）

研究称每一滴酒都有害健康

一直以来，“适量饮酒有益健康”的说法广为传播，但《柳叶刀》近期发表的一项研究认为，每一滴酒都对身体有害。这一结果引发网友热议，适量饮酒对健康究竟是好还是坏？

中国医师协会健康传播工作委员会委员王明宇对此表示，并不存在“适量饮酒有益健康”的说法。此前，北京大学研究团队发表了一项涉及51万国人的喝酒大数据分析研究，证实酒精摄入量与死亡以及死于酒精相关癌症、肝病、心血管病的风险呈一致的正相关关系，即使少量饮酒也会增加相关的风险。

“对有些人来说，适量饮酒确实有减压放松、改善睡眠等作用，但从营养角度来看，不管是红酒、白酒还是其他酒类，其所含酒精带来的危害和风险都远大于所谓的‘益处’。”王明宇建议，能不喝酒最好就不喝。

他提醒，如果不得不饮酒，每日酒精量尽量控制在不超过25克（约相当于啤酒750毫升、红酒250毫升或白酒50毫升），对人体健康的影响最小。饮酒时要注意自己的身体反应，如果感到不适，就要立即停止喝酒。此外，还可以采用一些方法来减轻酒精伤害，如：避免混饮不同种类的酒，防止增加肝脏负担；饮用乳制品在胃表面形成保护膜，减慢酒精吸收速率；酒后大量喝水，帮助加快酒精的排泄等。

（据《科普时报》）

如何正确清洗羽绒服

为了最大限度地延长羽绒服的使用寿命，正确的清洗方法至关重要。手洗是维护羽绒服的黄金法则，尽管机洗看似便捷，但潜在的风险不容小觑。洗衣机剧烈的搅拌不仅存在爆炸的隐患，而且会对羽绒服造成永久性的伤害，如：破坏面料、磨损保护层、引发皱褶以及造成羽毛钻出。这些损伤将逐步削弱羽绒服的保温性能和美观度。

在清洗羽绒服的过程中，需遵循以下几点建议。

选择适宜的清洁剂。务必检查洗衣液标签上的说明，确认其适用于清洗羽绒服。避免使用碱性清洁产品，如肥皂和洗衣粉，它们会破坏羽绒服中的角蛋白，使羽绒服失去原有的柔软与韧性，导致变黄、变脆、失去光泽和蓬松度。

控制浸泡时间和水温。最理想的浸泡时间为10分钟，水温应设定在30℃左右，过热的水会伤害羽绒服。

温和地刷洗。使用软毛刷轻轻地刷去污渍，尤其是在污渍较多的部位，避免用力搓揉，这样可以防止羽绒堆积和面料出现皱褶，减少钻绒的情况。

轻柔地挤出水分。在清洗后，轻轻地挤出多余的水分，而不是扭拧衣物，这样可以防止面料和羽绒受损。

（据《侨乡科技报》）

株洲晚报

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第 7906 期 | 今日 8 版

1.5万名跑友共赴“株马”之约

80后是主力军，产业工人报名最多，外地人占到62%

江西、湖北、北京、浙江，除了湖南的三个邻省，与株洲相隔千里的北京和浙江的跑友，对参加株洲马拉松也十分积极。

参加2024株洲马拉松的跑友遍布全国187个城市，最北的跑友来自黑龙江的绥化，最南的跑友来自海南三亚，最西边的跑友则来自新疆的乌鲁木齐，其中绥化和乌鲁木齐距离株洲2400公里。

除此之外，株洲马拉松还有来自英国、波兰、加拿大、日本、德国、美国、法国等国的跑友。

市总工会负责人透露，参加本届株洲马拉松的产业工人中，不乏大国工匠、全国劳模。

2024.4 18
星期四
甲辰年三月初十



微信公众号 知株侠 株洲新闻网

株洲晚报



4月17日，钢琴广场附近，蔷薇花开清香四溢。通讯员/张顺湘 摄

4月“清香季”你闻到了香味吗？

雨天之下，最明显的就是空气清新。你有没有注意到，尤其是这几天，湿漉漉的空气里，还隐约有一阵清香？

花有花香，树有树香，各种天然香味糅合在一起，组成了特有的植物生长的味道。而且，今年的“清香季”，现在才刚刚开始哦。

当下，在这个城市里，散发花香的是柚子花、橘子花以及樟木香。柚子花、橘子花好找，

它们都是清新的白色小花，柚子花大一些，橘子花稍微小一些，闻起来都是扑鼻的清香。樟木香，或许就不那么熟悉了，它来源于樟树。这时，樟树抽新芽，长新叶，这些嫩绿的叶子都含有一种芳香油，眼下是最容易挥发的时候，所以也会散发出一股淡淡的清香。

这股清香只有眼下这个时候才闻得到，等再过些日子，嫩绿叶子变老了，香气也就淡了。（王娜）

今天 多云有阵雨或雷阵雨 20~27℃	明天 大到暴雨 21~29℃	后天 中等阵雨或雷阵雨 南部大雨 18~22℃
风力：2~3级 风向：南风		

（市气象台4月17日16时发布）



珠江北路，栾树枝头爬满蚜虫。记者/刘平 摄

“五一”节前机票车票价格飙升

02

醴陵抗击暴雨突袭“格格”们闻讯而动

03

株洲日报社出版 社长、总编辑/颜青春 社址:株洲市天元区新闻路18号 责任编辑/沈勇跃 美术编辑/言 岚 校对/邓建平

中央皇庭“花园议事会”议出70个小区充电桩位

04